



新片区位于上海东南角，北临全球第三大空港——浦东国际机场，南接全球集装箱吞吐量第一大港——洋山国际枢纽港。

处于杭州湾“海上大通道”北端，苏沪浙沿海大通道中段，是长三角区域重要的独立综合性节点城市。



崛起中的开放新城

全力推进临港新片区全方位高水平开放

国务院印发《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》，正式确定在临港新片区先行启动面积为 **119.5平方公里**，对标国际公认的竞争力最强的自贸区。

2019年8月6日，国务院同意设立中国(上海)自由贸易试验区临港新片区。新片区将对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区，实施具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度，加大开放型经济的风险压力测试。

8月20日，中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌。此后，上海市相继发布《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管理办法》、《关于促进中国(上海)自由贸易试验区临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见》，赋予新片区更大的自主发展、自主改革和自主创新管理权限，以及关于专业人才、财税金融、规划土地、产业发展、住房保障、基础设施、交通网络、城市综合服务功能等方面的50条政策措施，凝聚全市力量建设新时代改革开放的新标杆。

设立中国(上海)自由贸易试验区临港新片区，是以习近平同志为核心的党中央总揽全局，科学决策作出的进一步扩大开放重大战略部署，是新时代彰显我国坚持全方位开放鲜明态度、主动引领经济全球化健康发展的重要举措。值得注意的是，新片区参照经济特区管理，并计划到2035年，建成具有较强国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区，形成更加成熟定型的制度成果，打造全球高端要素配置的核心功能，成为我国深度融入经济全球化的重要载体。

临港新片区作为特殊经济功能区“特殊”在哪，又有哪些新亮点、新突破、新政策呢？走，去崛起中的开放新城——临港新片区看看。

朝气蓬勃 开放不止 未来可期

承担一项特殊使命；更大力度推进上海全方位高水平开放重大战略

● 如何理解新片区的“特殊”？

功能定位上，把“自由”放在更突出位置，强调“打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区”；发展方向上，把“产业”放在了更加突出的位置，强调“建设具有国际市场竞争力的开放型产业体系”；

区域建设上，把产城融合放在更突出位置，强调“打造开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城”；

管理体制上，把“放权”放在了更加突出的位置，明确提出新片区将参照经济特区管理，被赋予更大的自主发展、自主改革和自主创新管理权限。

监管政策上，临港新片区设洋山特殊综合保税区。作为海关特殊监管区域一种新类型，在全面实施综合保税区政策的基础上，取消不必要的贸易监管、许可和程序要求，实施更高水平贸易自由化便利化政策和制度，打造国际贸易开放创新枢纽，根据新片区企业业务特点，积极探索相适应的海关监管制度。

与以往的自贸试验区相比，临港新片区绝不仅仅是简单的面积扩大，而是有明确的、更高的定位，有更丰富的战略任务，更加突出了产业发展新特点；同时，新片区更代表着根本的制度创新，是深化改革开放的再升级。上海市政府副秘书长、临港新片区常务副主任朱芝松表示，作为融入经济全球化的重要载体，临港新片区自揭牌以来就以“开局就是决战，起步就是冲刺”的姿态，全力以赴推进总体方案中的各项任务，一项一项落地，“我们把压力变成动力，狠抓制度创新，统筹区域规划，优化营商环境，培育新的经济动能，加强城市配套工作，全力以赴完成好习总书记交给上海的重大任务”。

《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌》、《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管理办法》正式施行。

《关于促进中国(上海)自由贸易试验区临港新片区高质量发展实施特殊支持政策的若干意见》正式**发布**。

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区支持金融业创新发展的若干措施》、支持引进高科技领域创新的外国人才、加大力度引进符合新片区产业发展方向的外国人才等 **11条** 政策发布。

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管委会发布促进产业发展的 **16条** 政策，以及集聚发展集成电路、人工智能、生物医药和航空航天四大重点产业共 **40条** 支持措施。

“临港新片区一体化信息管理服务云平台”启用，本次启用的是 **平台1.0**，重点聚焦工程建设领域的全生命周期申报、审批和信用管理。

临港新片区管委会召开政策发布会，发布《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区支持人才发展若干措施》等系列人才政策。

临港新片区管委会发布《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区产业地图》，累计 **101个** 产业项目签约落地，涉及总投资超 **500亿元**。同时，临港新片区投资促进服务中心正式揭牌，将进一步助力提升临港新片区招商引资服务水平。

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区管委会召开土地政策宣介会，首次公布《关于支持临港新片区产业、研发用地提高容积率的实施意见》和《关于支持临港新片区园区平台提升创新服务能力工作的实施意见》。

8月6日

8月20日

8月30日

9月20日

10月18日

11月11日

11月20日

11月28日

12月3日

12月5日

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区发布临港主城区未来发展空间布局；同时，经由前期系列宣介活动共促成 **50个** 重大项目签约落地，涉及总投资 **295亿元**。

新片区突破发展的关键政策大盘点

五个重要新要求

2019年11月3日，习近平总书记在考察时对上海自贸区临港新片区建设提出“五个重要”新要求。

上海自贸试验区临港新片区全方位高水平开放

更深层次 更宽领域 更大力度

- 努力成为集聚海内外人才开展国际创新协同的**重要基地**
- 统筹发展在岸业务和离岸业务**的重要枢纽**
- 企业走出去发展壮大的**重要跳板**
- 更好利用两个市场两种资源**的重要通道**
- 参与国际经济治理的**重要试验田**

